Universita degli Studi Roma Tre - Corso di Laurea in Matematica

Esercitazione di AM120

A.A. 2017 — 2018 - Esercitatore: Luca Battaglia

ESERCITAZIONE 12 DEL 30 APRILE 2018
ARGOMENTO: FORMULA DI TAYLOR

1. Determinare lo sviluppo di Taylor all’ordine 4 di f(x) = 2e~7" — cos(2z) — 1 e calcolare il

limite lim Li:).
x—0 X

Dagli sviluppi di Taylor

e’ = 1+x+§i+o@ﬂ
x? ozt
cosT = 1—?4—%
otteniamo
f(x):2(1—x2+$24+ (x4))—(1—2x +§a:4+0(161:))—1—34+0(x4),

quindi il limite vale
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2. Determinare lo sviluppo di Taylor all’ordine 3 di f(z) = coshz — 1i e calcolare il limite
x
Jim 7).
z—0 g3

Dai noti sviluppi di Taylor

22
coshx = 1+3+0(x3)
- x? 8
e’ = 1—|—x+?+€+0($3)
1
1= = 1+x+x2+x3+o(x3)
si ottiene
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. Determinare lo sviluppo di Taylor all’ordine 2 di f(z) = "% — /1 + 2z ¢ g(x) = tan’z e
R €
calcolare il limite lim ——=.
=0 g(x)

Dagli sviluppi di Taylor

T
e’ = 1+x+7+0(x2)
sinx = m—i—o(xQ)
VIFs = 1425 o)
T = 5 3 o(x
tanx = x—i—o(:vQ)

otteniamo

fla) = el (1 +a - %2 +o (4:1:2))

(v +0(2%) 2 22
= 1—|—x+0(w2)+ 5 —|—0(m+0(w2)) —(1+x—2—|—0(m2))
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= 2°+o0(2?)
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dunque
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. Calcolare i seguenti limiti:

warctan(z) + 2log(cosx)

(a) lim

=0 sin z — sin (22)

Dagli sviluppi

arctanrz = x— ) + 0 (2°)
22
log(l+z) = z— 5 to (z?)
,’.Ez I4 4
cosx = 1—?4—%4—0(1’)
73
sinx = x—g+o(z4)



si ottiene

x3 2 ot
rarctan(z) + 2log(cosz) = x<x—3+0(x3)>+21og<1—2+24+0(x4)>
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8 x?
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= —%4»0(584),
quindi
x arctan(x) + 2log(cos x) —Z 4o (z*) 14+ 0(5044) 3
im —5 - = lim —2———2 = lim —2 L = —
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(b) Ly log (1 + z?) ’
Dagli sviluppi
1
= 1+Jc—l—o(x2)
1—=
2
cosx = 1—%+0($3)
log(l+z) = z+o(x)
si ottiene
2 1
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dunque
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Poiché

1 .
sin ‘ < 1, concludiamo che
x

(H% - cosx) sin L sz — cos
_)
log (1 4 23) ~ | log (1 4 x3) | z—0
I et” — ee®
im ;
2—0 sin(2z) — 2log(1 + )’
Dagli sviluppi di Taylor
z? 9
et = 1+x+?+o(x)
sinx = x+0(x2)
x? 9
log(1+z) = x—?—i—o(aj)
si ottiene
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sin(2z) — 2log(1 + z) = 2z + o0 (2?) — 2 <x iy +o (xz)) =2 +o0(2?),

dunque
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Riscrivendo il limite come lim arctan(z) — log(1 + )
z—0 arctan(z)log(1l + )
gli sviluppi di Taylor di numeratore e denominatore. Questi ultimi si ottengono da quelli
ben noti

, potra essere calcolato utilizzando

log(1 + x)
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arctanz = x+0(a?2),

da cui
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dunque abbiamo lim
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